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Syfte: att få veta mer om vad som händer de män som utvisas från Frankrike till Mali.

Samt att besöka de byar som enbart består av kvinnor vars män, söner, bröder är migrantarbetare, och hur dessa kvinnor, försöker försörja sig på sheabutter.

Jag blev vid ett tidigare besök i Mali medveten om det trauma som en utvisning från Frankrike innebär redan på Charles de Gaulle-flygplatsen i Paris. Två män i mörka kostymer och vita skjortor fördes i handbojor genom taxfree-området av franska poliser. Allt gick lugnt till. Männens hållning var stolt, men förtvivlan i deras ögon var så tung och omöjlig att glömma.

Det var ett otroligt privilegium att genom detta stipendium få möjlighet att så snart återvända och fördjupa de kontakter och kunskaper som jag fick under min första resa. Då var mitt huvudsakliga intresse att bättre förstå de drivkrafter som får migranterna att riskera livet på resor genom öknarna och över Medelhavet.

Ur ett nutida europeiskt perspektiv är det här den dramatiska avvikelsen ligger. Men att bege sig iväg på ett ”l´aventure” hör till traditionen och har alltid varit helt nödvändigt ur Malis perspektiv.

Katastrofen är istället att ofrivilligt skickas hem, ofta med tomma fickor. Men för att dölja skammen är det vanligt att männen lagt sina sista slantar på en kostym för hemresan.

Inte bara en familj, utan ofta en större grupp, kan vara helt ekonomiskt beroende av en broder eller son som arbetar utomlands. Pengarna som migranterna skickar hem utgör en viktig del av Malis budget. År 2009 skickade migranterna hem 405 miljoner USD till Mali.

Frankrike och Spanien är de vanligaste målen i Europa. I Frankrike bedöms cirka 100 000 gästarbetare från Mali befinna sig. Många saknar uppehållstllstånd. Migrationen är betydligt mer omfattande mellan västafrikanska länder. I Libyen fanns före Khaddafis fall 500 000 gästarbetare från Mali.

Min huvudkontakt var Association Malienne des Expulsés, (l´AME) en idéel organisation som bildades av en grupp män som själva tidigare utvisats hem till Mali. De har ett litet kontor i Djelibougou i Bamako, där hemlösa fd migrantarbetare får hjälp. Organisationen finns även på flygplatsen varje kväll då plan från Paris, Alger, Tunis, Tripoli landar.

När jag sökte och beviljades stipendiet var det ingen som kunde förutse händelserna i Libyen. Ett par dagar före avresan kom de dramatiska bilderna och filmerna på den mördade diktatorn.

Vid sidan av missväxt, Aqim:s (al-Qaida i Maghreb) etablering i norr, vapen och legosoldater från Khaddafis armé, väckte gästarbetarna som nu flydde hem från Libyen, något som möttes med största oro.

Association Malienne des Expulsés hade därför helt styrt över fokus till att hjälpa de tusentals som vid den här tidpunkten återvände från Libyen varje vecka. Händelserna gjorde att även jag därför fick vända mitt fokus mot denna grupp migranter.

Röda Korset har påtalat att konsekvenserna av den hotande svältkatastrofen förvärras radikalt av att tusentals familjeförsörjare nu abrupt tvingats hem från Libyen.

Länk till en artikel om detta som jag, nyligen efter stipendieresa, skrivit i DN:

http://www.dn.se/nyheter/varlden/tusentals-malier-flyr-sina-hem-varje-dag
Förutom Ali Yattara och hans hustru Araba Niaré, vars tragedi jag beskriver i artikeln, intervjuade/samtalade jag med ytterligare ett 50-tal personer i samma situation, flest unga män. Men bland återvändarna fanns även äldre personer, som levt stora delar av sitt liv i Libyen som gästarbetare.

En kort sammanfattning av de många intervjuer:

Många vittnade om trakasserier och ibland misshandel av de ny makthavarna i Libyen.  Gästarbeterna från Västafrika anklagades bland annat för att vara soldater åt Khaddafi. Några hade först flytt till Tunisien, och sedan flugit därifrån. Andra hade åkt med lastbil/buss genom Sahara. Majoriteten hade sin familj i andra delar av Mali. De saknade pengar att resa hem från Bamako. I utkanterna av Bamako bodde nu dessa forna gästarbetare i provisoriska bostäder. Varje dag anlände nya. Förtvivlan och bitterheten var stor, vad jag vet var inga direkta biståndsåtgärder kopplade till dem. Många menade att Västeuropa hade svikit dem.

l´AME hade inga ekonomiska möjligheter att möta gästarbetarna uppe vid gränserna i norr. Säkerhetsläget bedömdes så allvarligt, redan i november, att Croix Rouge i Bamako inte längre skickade upp västerländsk personal och även deras resurser var begränsade. Oron var dock extremt stor för de unga män som färdades samma vägar som Khaddafis forna legosoldater. Nu när tuaregerna utropat ett självständigt norra Mali är uppgifterna få om vad som hänt med de återvändande gästarbetarna. Hur många är kvar i Libyen? Hur många har fastnat i striderna i norr mellan regeringssoldater och tuareger, och tvingats fly tillsammans med tiotusentals andra till Burkina Faso och Niger?

I Bamako har jag även följt den förra kulturministern Aminata Traorés (http://en.wikipedia.org/wiki/Aminata_Traoré) arbete för att skapa en hållbar utveckling i några av Bamakos mest utsatta kvarter. I hennes stadsprojekt har många tvångsutvisade från Frankrike fått arbete. Hon har även mottagning för dem som fått livshotande skador under resan, och som därför aldrig lyckades ta sig fram till Europa.

En del av hennes projekt är ett litet hotel som heter Djenne, och som kan rekommenderas för dem som är intresserade av migrationsfrågor och utvecklingsarbete. 

De migranter som jag träffat hos henne har liknande upplevelser av katastrofen att ha tvångsutvisats:

De allra flesta väljer att inte informera sin släktingar och familjer om att de är tillbaka. Istället hoppas de kunna tjäna ihop pengar i Bamako för att på nytt ge sig av norrut och finansiera resan genom att arbeta under tiden. Både män jag träffat och Aminata Traore understryker männens sårbarhet och att många mår psykiskt dåligt.

En viktig del i Aminata Traorés projekt är att ge de återvändande migranterna arbete, tak över huvudet och självförtroende nog att kontakta familjen eller att resa hem.

Bristen på stöd och utvecklingsarbete för de extremt utsatta gästarbeterna är påtaglig. De som tidigare tvångsutvisats från Frankrike har inte heller fått någon som helst hjälp att etablera sig vid hemkomsten. Kanske har den här gruppen ytterligare drabbats av konflikten mellan Frankrike och Mali. Mali har, av inrikespolitiska och ekonomiska skäl, inte undertecknat ett avtal med Frankrike om ta tillbaka illegala migrantarbetare vilket flera grannländer har gjort. Konflikten och det kontroversiella i utvisningarna gör människorna det gäller ännu mer utsatta.

Under resan besökte jag även många byar där den största delen av den manliga befolkningen gett sig i väg för gästarbete. Nybyggda, om än enkla hus, visade vilka som hade söner eller makar som lyckats. Andra kvinnor visste inte vad som hänt deras makar - om de avlidit, misslyckats eller hittat någon ny kvinna. För dessa kvinnor är karitékärnorna - sheabutter - räddningen.

Fettet i kärnorna används nu allt mer i västerländska skönhetsprodukter. På flera platser, Siby, Koulikoro, Segou, har kvinnorna nu med hjälp av bland annat belgiskt bistånd startat kooperativ för att stärka sina möjligheter att få bättre betalt. Bara en liten del av omsättningen i handelskedjan kommer kvinnorna till del. En obetydlig höjning av deras inkomster skulle radikalt förbättra levnadsstandarden. Idag är priset så lågt att det inte lönar sig för kvinnorna att ge sig iväg och plocka kärnorna från de vilda träden. Tidigare har kvinnorna plockat kärnor på vägen till annat jordbruksarbete. Missväxten har minskat arbetstillfällena i jordbruket och därför går kvinnorna inte ut och plockar kärnorna, som nu får ruttna bort.

Mitt intresse för Afrikas ekonomiska utveckling, och utvecklingsarbetets möjligheter, svårigheter och problem, har ytterligare förstärkts. Förutom den artikel som jag länkat till ovan har jag även skrivit en artikel om karité/sheabutter i DN:s utrikesmagasin Världen. Detta finns ej digitalt men jag skickar ett exemplar tillsammans med övriga papperskopior.
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