Stipendierapport 

Jag deltog i workshopen i Barcelona med Rebecka och Alex Web mellan den 26 mars till och med den 3 april 2011.

http://events.magnumphotos.com/workshop/barcelona-exploring-your-vision-0
Vi var en grupp på 15 fotografer från olika länder som under åtta dagar fick möjlighet att utveckla vårt egna bildspråk och jag delade lägenhet med Victor som jobbade med reklam i Puerto Rico.

Eftersom jag till vardags jobbar på en dagstidning med mallade sidor valde jag att jobba med färg och form som tema. 

Jag försökte hitta ett nytt sätt att se på vardagen, workshopen byggde på självständigt arbete med Alex och Rebecka som handledare.

Vi började första dagen med föreläsning av Alex och efter lunch fick vi uppdraget att jobba med våra egna fotoprojekt, vilket var upplägget för hela veckan.

Det var redovisning av varje fotografs bilder samt kritik från Alex och Rebecka under varje dag, på kvällarna och ibland nätterna ägnades det åt att bearbeta bilder.

Alex Webb var en mycket bra handledare och som bjöd på egna erfarenheter som fotograf, jag fick lära mig vikten av att välja bilder i rätt rytm till ett bildspel eller ett reportage som jag har nytta av i mitt jobb.

Alex och Rebecka gav mig även möjlighet att få egen tid med dem, jag fick där hjälp med 

urvalet på mina bilder från Bolivia som senare blev en utställning i Göteborg.

Det är vid sådana här tillfällen som jag känner styrkan med bilder, det behövs inga översättningar, bildens universella språk krossar alla språkbärriärer.

Veckan avslutades med att samtliga fotografers bilder visades på en kvällsvisning med inbjudna gäster.

För mig var de åtta dagar en inspirations injektion som jag lever av än idag.

Magnus Sundberg

Mina Bilder från veckan

ALEX WEBB is best known for his vibrant and complex color work, especially from Latin America and the Caribbean. He has published eight books, and has an upcoming survey book of 30 years of his color work, The Suffering of Light, coming out next spring from Aperture. Alex has exhibited at museums worldwide including the Whitney Museum of American Art, the High Museum of Art, Atlanta, and the Museum of Contemporary Art, San Diego. His work is in the collections of the Museum of Fine Arts, Boston, the Metropolitan Museum of Art, NY, and the Guggenheim Museum, NY. His work has been published in National Geographic, Geo, Life, New York Times Magazine, among others.

For the past decade, REBECCA NORRIS WEBB has been exploring the complicated relationship between people and the natural world. Originally a poet, she has shown her photographic work internationally, including at the George Eastman House Museum of Photography and Ricco Maresca Gallery, NY. Her first book, The Glass Between Us, was published in 2006, and her second book, Violet Isle: A Duet of Photographs of Cuba (with Alex Webb), was published in 2009 (Radius Books). Alex and Rebecca will have a joint exhibition of their Cuba work at the Museum of Fine Arts, Boston, in May 2011. Rebecca’s third book, My Dakota, will be published in 2012 and exhibited at the Dahl Art Center in Rapid City, South Dakota.

