Stipendierapport från resa till konferens i Los Angeles 2012

Beskedet om att jag – till min stora glädje – fått stipendium från Publicistklubben för att delta i en konferens om autism och asperger i Los Angeles den sista veckan i februari , kom mycket kort före konferensens start. Först kändes det omöjligt att organisera allt med så kort varsel, men sedan visade det sig vara alldeles möjligt och det blev för mig en väldigt lärorik och givande resa. 
Förutom att ta aktiv del av alla de föreläsningar och seminarier som konferensen bjöd på (med höjdpunkter i form av Brenda Smith Myles och Liane Holliday Willeys olika framträdanden), så passade jag också på att få tala enskilt med flera av konferensens talare (både huvudtalare och mer okända namn, som underbara Laura Nagle, presenterad som ”Adult with Autism”.  Hon talade på temat ”How I Would Liked to Have Been Taught” och det var en verkligt hjärteknipande och mycket berikande föreläsning om rätten att bli mött där och som man är. )
Väl hemma i Sverige igen har jag i några olika sammanhang skrivit om konferensen/intervjuerna och även besökt min gamla arbetsplats, Tobiasskolan (som är en skola för barn med neuropsykiatriska diagnoser) och berättat om vad jag hörde och tog del av under konferensen. 

Min intervju med Brenda Smith Myles kan läsas via följande länk http://www.lararnasnyheter.se/specialpedagogik/2012/05/29/borjade-dinosaurie
Stipendiesumman jag fick använde jag för flyg, boende, transporter och konferensavgift:

Jag åkte till USA med flyg från Göteborg den 17 februari 2012 och flög hem igen den 25 februari.

I Anaheim bodde jag inte på själva konferenshotellet (då det var fullt när jag skulle boka), utan på ett tämligen närbeläget hotell som hette Anna Bella hotel. 

Lite grann hann jag också nosa på Los Angeles, som jag besökte för första gången. Jag vågade till och med hyra en bil för att ta mig runt i staden. Första gångerna kröp jag fram som en vägsnigel med dödlig ångest, men eftersom dagarna gick blev jag allt mer bekväm med den hetsiga trafiken, de oändligt många parallella filerna och de där vägskyltarna som många kilometer i förväg signalerade att jag borde förflytta mig högerut i körfälten… 

Tack för att jag genom stipendiet fick göra de här erfarenheterna och lära mig allt det jag lärde mig under konferensen!

/Ingrid Bosseldal

Frilans, Göteborg

