Till Hiertanämnden

Stipendieberättelse

Den 23 januari 2012 tilldelades jag ett stipendium på 25 000 kronor ur Stiftelsen

Axel Johanssons Minne.

Jag sökte stipendiet för att genomföra två studieresor, dels till USA och dels till Frankrike. Resorna syftade till att studera så kallad ”crowd-funded journalism”. Det vill säga journalistik som finansieras genom donationer. En av de teser jag drev var att vi i framtiden kommer att få se allt fler alternativa finansieringsmodeller för den så kallade kvalitetsjournalistiken.
Bakgrund

Fenomenet crowd-funding är egentligen inget nytt, inom olika former av välgörenhet har det redan tillämpats flitigt, men den ”nya tekniken” har utökat dess möjligheter. Sociala medier, online communities och teknologi för mikrobetalningar har gjort det möjligt för ännu fler att enkelt och direkt ge donationer till små eller inga kostnader.

Jag ville utforska hur finansieringsmodellen fungerar för journalistik.

Resan till USA

Min första resa gick till San Francisco i Kalifornien. Resan genomfördes 17 – 25 september 2012. Väl på plats träffade jag ett antal aktörer som på olika sätt företräder så kallade, ”nonprofit-medier” och som i varierande grad använt sig av crowdfunding. I San Francisco deltog jag dessutom i ONA12 (Online News association). En stor konferens om digital journalistik. 
Center for Investigative Reporting  är landets äldsta ideella undersökande journalistiska organisation. Där träffade jag Meghann Farnsworth. För sex år sedan jobbade ungefär fem personer med CIR. Ett antal som har växt dramatiskt sedan dess. 2009 startade man Californa Watch (undersökande journalistik för staten Kalifornien) och den 30 april i år gick man ihop med The Bay Citizen (prisbelönad nonprofit-nyhetsredaktion som fokuserar på San Francisco Bay Area). I dag är man totalt 70 personer.

Huvudsakligen fokuserar man på frågor om ”homeland security” och invandring, men också utbildningsfrågor och ”healthcare”. Man har i varierande grad använt sig av crowdfunding för att finansiera sin verksamhet.
David Cohn startade för fyra år sedan Spot.us. Nu har han lämnat projektet, men har en hel del intressant att berätta om hur de gick tillväga för att skapa ett engagemang bland sin publik och samtidigt göra det möjligt för vem som helst att finansiera journalistik.
För cirka fyra år sedan började han att titta mer på så kallad medborgarjournalistik och vilka fördelar som fanns. 
Kan man lägga ut den finansiella bördan på fler än bara en person, borde man kunna ha råd att producera den typ av journalistik som mediehusen nu skär ned på.
Grundtanken bakom Spot.us är transparens. Jag ska veta vad mina pengar går till och andra ska veta var pengarna kommer ifrån.
Jag lägger upp en pitch där jag i stora drag beskriver vad jag vill göra. Användarna läser min pitch, blir intresserade och donerar pengar (eller credits som det kallas, vilket omvandlas till pengar när pitchen är helt finansierad).
Spot.us förbinder sig att publicera min story om ingen annan är villig att göra det. Det bygger på att reportern själv ser till att få det publicerat. Ofta sker detta i andra lokala nonprofitmedier.

Som donator kan jag endast donera 20 % av den totala kostnaden. Den som själv är föremål för en granskning eller på annat sätt är inblandad i storyn kan inte själv donera.

Sedan starten har storys som finansierats via Spot.us publicerats i 115 olika publikationer. Det största jobbet var i samarbete med New York Times, där man samlade in 10 000 dollar för att skicka en reporter till mitten av Stilla havet för att rapportera om miljöförstöring. Pengarna gick till resekostnader, medan NY Times betalade en vanlig frilansersättning.

Men vad tjänar då Spot.us på detta?
I startup-fasen fick man ett bidrag från The Knight Foundation. Dessutom tar man 10 procent av varje donation. Det vill säga, ger man 20 dollar går dessa oavkortat till pitchen, medan Spot.us tar två dollar (totalt 22 dollar för donatorn). Detta är tydligt för den som ger pengar.

Dessutom använder man sig av så kallad ”community supported advertising”. Ett exempel är samarbetet med AARP (American Association of Retired Persons). Istället för att köpa en banner, skapade AARP en enkät som Spot.us användare kan svara på, mot att de får 5 dollar i credits (inte cash) som de kan använda för att donera på sajten.

AARP får del av din tid och din uppmärksamhet, samt svar på sina frågor, medan du skapar ”värde”. Det gör du i och för sig också om du tittar på en banner, men då går pengarna för annonseringen till medieföretaget, utan att du har någon som helst kontroll över det ”värde” som du skapar både för annonsören och för medieföretaget. På Spot.us går ”värdet” till mig (credits) och jag kan välja vart det ”värdet” ska ta vägen (donera).

Det finns naturligtvis en risk i detta. Man kan inte vara helt säker på att den story jag donerar till verkligen kommer att publiceras. Reportern får dock inte pengarna förrän storyn har gjorts. Blir storyn inte av får jag tillbaka mina credits som jag kan donera på annat håll. Detta skapar en koppling mellan donatorn och reportern. Jag får ett meddelande om när storyn har blivit betald.

Att donera på det här sättet skapar en känsla av stolthet, ett band mellan mig och storyn. Mycket tyder på att jag antagligen kommer att läsa storyn mer noggrant än vad jag skulle ha gjorts annars. Samtidigt kan det säkert också lära människor mediekritik.

Under min resa besökte jag också San Francisco Public Press. Tidningen fick alldeles nyligen sin 501(c)3, vilket är en officiell status från IRS (amerikanska skatteverket) för non profit-organisationer.
San Francisco Public Press är en månatlig tidning som bygger på traditionell oberoende journalistik, utan opinionsmaterial. Ambitionen är att jobba med public policy decisions, sådant som påverkar gemene mans vardag. Transporter är ett sådant exempel. Man jobbar också med att täcka traditionellt underbevakade områden, såsom fattigdom och invandrare. 
Tidningen trycks i 8000 exemplar. Ett relativt billigt sätt att sprida nyheter i USA. Hela upplagan kostar 3200 dollar, vilket ger cirka 35 cent styck. Tidningen kostar en dollar och säljs i vissa utvalda butiker, samt genom kolportörer. Community- och seniorcenters får gratis exemplar. Dessutom jobbar man med ett medlemsprogram, där varje medlem får rabatter på olika event, samt får tidningen hemskickad. Utöver det finansieras man med bidrag. Man har även testat microfunding genom Spot.us (samlade in 22 000 dollar) och funderar på att lägga upp projekt på Kickstarter.

Den årliga budgeten ligger på 75 000 dollar och man räknar med att i år ha kostnader på cirka 66 000 dollar. Men det var ett tag osäkert huruvida dessa nonprofit-medier överhuvudtaget skulle överleva. Utan en officiell status som ideell organisation från IRS skulle framtiden te sig mycket osäker, eftersom möjligheterna till bidrag drastiskt skulle minska.
Och SFPP blev på många sätt pionjärer i den striden, berättar Lila LaHood, Director of Operations and Development vid San Francisco Public Press.
Vad var det då som hände? För att få en federal status som non-profit måste man betala 800 dollar och ansöka. Normalt sett tar det två månader till ett år för att få ett godkännande. För SFPP tog det 32 månader. Och det just för att de är en nyhetsorganisation.
Plötsligt började det nämligen att komma in en hel hög med ansökningar från nyhetsorganisationer som ville ansöka om att bli nonprofit. Detta gällde även etablerade pro-profit-medier som istället ville bli non-profit. IRS drog i handbromsen. Kunde det vara så att detta var ett sätt för vissa företag att komma undan skatt?
Det har funnits medier tidigare som haft 501(c)3, men då har det ofta handlat om organisationer som tagit över en etablerad verksamhet som redan innehaft denna status. Därför kan man säga att SFPP på många sätt är pionjärer och Lila LaHood är övertygad om att betydligt fler nu kommer att följa efter och ansöka om 501(c)3.
Så mycket tyder på att non-profit-medier har kommit för att stanna i USA. Om Lila LaHood själv får drömma, föreställer hon sig att de 2015 kommer ut varje månad (förhoppningsvis varje vecka), de har sex personer anställda heltid, en större frilansbudget och 2000 medlemmar (mot dagens 200).


Resan till Frankrike

I januari gjorde jag så också en resa till Paris för att besöka Rue 89 och sajten J’aime l’info. Laurent Mauriac tog emot mig i Rue 89:s lokaler på 24 rue de l'Est i Paris.
Tanken med J’aime l’info är att vara en plattform för donationer på nätet. Genom sajten ska man kunna bidra till finansieringen av nyheter, bloggar och informationsprojekt och därigenom också utvecklingen av kvalitetsjournalistik på internet.
Här är det möjligt att finansiera utvecklingen av sin egen webbplats eller blogg, men också särskilda projekt, till exempel en undersökning eller en rapport.

Plattformen har utvecklats av Rue 89 med stöd av bidrag från staten och en av grundarna är le Syndicat de la presse indépendante d'information en ligne (Spiil).

J’aimelinfo jobbar lite annorlunda än Spot.us. Till skillnad från den senare, där publiken ska initiera och delta tillsammans med journalisterna i arbetet, förlitar sig J’aimelinfo på redan existerande nyheter, webbsidor och nyhetsbloggar och samlar dessa under samma tak. Det är där möjligt att få finansiering för att bygga upp sin egen sida eller blogg, likväl som specifika projekt, som gräv, reportage, med mera.

Målet för J’aimelinfo är att skapa en slags federation av franskspråkiga webbsidor och bloggar. För att vara med krävs att man föreslår ett eget projekt, samt regelmässigt bidrar med unikt innehåll till sajten.

Man kan hjälpa till att finansiera på två sätt:
• genom att göra en donation för att på så sätt hjälpa sajterna att växa,
• eller genom att stödja specifika projekt

Det är också möjligt att göra månatliga donationer till ett eller flera ställen.
Ett exempel på projekt som startade på J’aimelinfo heter "Nanotechnologies: between promises and risks". Projektet fick 2000 € av sajten Sciences et Démocratie.
Laurent Mauriac berättar att ”J’aime l’info” inte är någon lukrativ nisch (den huvudsakliga verksamheten är informationsföretaget Rue 89).
Sedan starten fram till och med november 2012 har sajten totalt dragit in 92 851 €. Av dessa kom 19 861 € från donationer via plattformen och 72 990 € via elektroniska överföringar eller checker.
Slutsats

Stipendiet på 25 000 kronor ur Stiftelsen Axel Johanssons Minne har gjort att jag kunnat förverkliga mina planer om att lära mig mer om crowdfunding som ett sätt för att finansiera framtidens journalistik. Även om jag inte tror att detta kommer att vara helt tillämpligt på min egen verksamhet, har jag ändå fått en ökad förståelse för de finansieringsutmaningar vi står inför och vilka olika alternativ som finns för att säkerställa behovet och produktionen av kvalitetsjournalistik även i framtiden.
