Stipendieberättelse Tanzania november 2012

Jag fick stipendium för att studera de lokala effekterna av mindre biståndsprojekt i Ngaramtoni- samt Nzega-områdena i norra Tanzania, startade på lokalt initiativ i Sverige och utan inblandning av större organisationer. Jag ville undersöka hur dessa projekt fungerar i praktiken, hur de tagits emot, ideologin bakom samt fördelar respektive nackdelar jämfört med projekt som drivs inom ramen för stora organisationer.

Jag förberedde mig genom att läsa ett flertal böcker om Tanzania och genom personliga intervjuer med människor som arbetat och verkat på plats.

Väl i landet gjorde jag ett flertal studiebesök, bland annat:

         Hope for children, Arusha.

Barnhemmet Hope for Children är en organisation som syftar till att minska fattigdomen bland föräldralösa och utsatta barn som lever i masaibyarna omkring Arusha. Genom stöd, utbildning och besök från centret skall barnen och familjerna få hjälp till självhjälp. Gemensamt för barnen är att deras föräldrar och i många fall de själva är HIV-smittade.
Hope for Children ligger på en bakgård mitt i Arusha. Framför huvudbyggnaden finns ett par stora träd och liten gräsmatta, en lekplats, en regnvattenstank och byggnader med sovsalar, ett klassrum med alfabetsbilder uppsatta.
Barnhemmet organiserar kurser i masaibyarna i området för att öka kunskapen om hur man kan få inkomster, om hygien och om effektiva sätt att bedriva jordbruk på. Bland annat lär de ut hur man kan bygga regnvattenstankar, en teknik jag fick detaljerat beskrivet för mig under besöket. Sammanlagt har Hope for Children medverkat till byggandet av 24 regnvattenstankar i området.
Vid mitt besök bodde 10 barn på barnhemmet, två var på väg. Vilka barn som kommer bestäms i samråd med byarnas församlingsledning.  Sammanlagt har ett 30-tal barn passerat genom hemmet och slussats ut i samhället. Barnen finns på barnhemmet fram tills de skall börja fjärde året i den sju-åriga folkskolan, då finns statligt stöd att tillgå. På lov slussas barnen i möjligaste mån ut till sina hembyar igen.
De personliga historierna för de flickor som bodde på barnhemmet när jag besökte det var rörande. Rebecka, 9 år, har bott på barnhemmet sedan hon var 4 år. Ingen vet vem hennes pappa är, mamman är handikappad och oförmögen att ta hand om henne. Dorinne var i stort sett ett gatubarn.  En hiv-smittad flicka har smittats av sin far och är förskjuten av hela släkten, en annan blev som 4-åring lämnad till sin mormor som låste ute henne och vägrade öppna. 
Hope for Children drivs av Morgan och Marie-Louise Andersson, som har verkat i Arusha sedan 1973. Marie-Louise, som är barnmorska, har bland annat varit chef för förlossningskliniken Nkinga. Båda är medlemmar i pingstkyrkan. Tre månader i taget bor de på barnhemmet, övrig tid försöker de genom sin hemförsamling samla in pengar.
”För att överleva måste vi ha någon slags organisation bakom oss. Vi har pingstförsamlingen i Skara. Fördelen är när man är en så liten organisation som vi är att vi håller stenhårt i pengarna, varenda krona måste redovisas. Det betyder att pengarna går dit de skall. Vi överlever tack vara privata givare.
Sidafolket hinner knappt på planet hem innan de stora pojkarna har norpat deras pengar.”
Vid mitt besök arbetade Fia Henningsson från Örby som volontär: 
”Det är nyttigt att få se verkligheten här. Första veckan var jag med och delade ut majs i fem byar. Bara glädjen att få en hink med majs var fantastiskt att se tycker jag. Här känns som att alla resurser verkligen kommer till nytta där de ska.”
         Gatubarnens pizzeria, Mwanza.
Pizzerian ligger på en livlig gata i Tanzanias näst största stad Mwanza vid Victoriasjön. Pizzerian drivs av den inhemska organisationen Kuleana Street Children Centre . I början arbetade mest personal som levt som gatubarn, idag går pizzerians förtjänst till organisationen för att hjälpa de barn som lever på gatan idag.
”Vi jobbar mycket och har alltid bra med gäster men vinsten är inte stor. Skillnaden är att den inte hamnar i någons ficka utan gör nytta. Det är inte mycket men alla som kan räddas undan gatan  är det bra för”.

         Varberg Home of Peace, Nzega.

Förhållandevis nybyggda barnhemmet Varberg Home of Peace ligger strax utanför Nzega, cirka 25 mil söder om Victoria-sjön. Det drivs av initiativtagarna Kent och Anita Bladh från Varberg. Paret Bladh arbetade som lärare på den svenska missionsskolan i Tazengwa utanför Nzega när de blev tillfrågade av kommunen om de ville starta och driva ett barnhem för föräldralösa barn från byarna runt om. 
Efter tio år och många administrativa bakslag blev projektet verklighet. Idag bor cirka 30 barn på barnhemmet men planen är att ta emot 40 barn. De får sängplats, mat, chans att gå i skolan och omhändetagande av personalen. Själva barnhemmet består bland annat av två sovsalar, (Kent dormatory respektive Anita dormatory), en matsal, tvätt och kök samt ett helt nytt datahus med fyra datorer. 
Som personal arbetar 12 personer samt flera svenska volontärer. Den lokala kyrkan i Tazengwa driver verksamheten, bland annat med hjälp av gåvor, kollekt, ett faddersystem via Kent och Anita Bladhs hemförsamling Missionskyrkan i Varberg samt intäkter från nämnda missionsförsamlings second hand-verksamhet i Varberg och parets föreläsningsverksamhet. Att driva barnhemmet kostar cirka 300 000 kronor om året.
”Behovet är obegränsat. Vad vi gör här kan tyckas vara meningslöst men så kan man inte tänka”.
”När det gäller att skapa resurser är de stora organisationerna oslagbara. Sedan kan vi säga att varenda krona som skänks hit går hit. De stora organisationerna kör bara sitt eget race, de stödjer inte oss. ”
”För Sida går väldigt mycket bort i stadsbudgeten, i de stora projekten försvinner mycket pengar.”
(www.varberghomeofpeace.org)

Den organisation som ordnar volontärer till barnhemmet och närliggande skolor och sjukhus heter Lulu travel.

         Korgfamiljsprojekt i Nzega

Korgfamiljen besökte i många år den svenska missionärsskolan i Tazengwa för att sälja sina korgprodukter. Efter ett tag reagerade de svenska lärare som arbetade på skolan över att det var barnen som kom och sålde produkterna, istället för at gå i skolan. 

De gjorde en överenskommelse med familjen om att barnen gick i skolan så skulle de se till att produkterna såldes, via egna kontakter, församlingar och svenska turistgrupper i området. 

Så har skett sedan dess. Jag träffade familjen när de besökte Tazengwa guesthouse där jag bodde tillsammans med en turistgrupp från Sverige. De dukade upp ett ord med korgar i alla storlekar, askar, grytunderlägg med mera samtidigt som de visade steg för steg hur arbetet med de flätade produkterna gick till. Samtliga produkter såldes.

”Dessa pengar betyder oerhört mycket för dem. Nu kan de försörja sin familj ytterligare några månader.” 
 

Förutom dessa platser besökte jag även:

         Kyrkan i Itilo, som drivs av pastor Ekisha Abell. Tillsammans med sin mor Margreth Abell, hustrun Maria och sonen Emanuel Erisha Abell försöker de via direktkontakter med svenska församlingar samla in pengar för uppbyggnaden av sin kyrka. Med svenska mått mätt ser kyrkan ut som ett ruckel, pastor Abell var dock mäkta stolt över den nybyggda dopbassängen och det cementerade golvet.
         Skolan i Itilo, som tar emot gåvor som skänks direkt av svenska församlingar, framför allt pingst- och filidelfiaförsamlingar i Stockholm.  Här arbetar i perioder även svenska volontärer.  Skolan har idag drygt 300 elever som vid morgonsamlingen klockan 7 samlades på skolgården för att sjunga tanzaniska nationalsången. I skolsalarna finns numera katedrar av miningaträ – ett träslag som inte äts upp av termiter, ett öde som drabbade de Billy-bokhyllor från Ikea som fanns här ett tag. 
         Dispensären i Nzega, som drivs av pensionerade läkaren Dr Eringz med hjälp av bidrag från privatpersoner, lokala församlingar och besökare.  Han arbetade 38 år i statlig tjänst innan han byggde mottagningen 2002. Dispensären tar emot cirka 75 patienter per dag och är mycket basalt utrustad med ett mottagningsrum, en handtvättartank, ett mikroskop.
”Intentionen är att förbättra sjukvården här i Nzega. Det går med hjälp av hårt arbete, Guds vilja och bidrag från privatpersoner”.
               Enligt den enda laboratoriearbetaren Stephen Mzeckikal  behandlar dispensären inte så       mycket tbc-patienter men desto mer malariasjuka.
         Sjukhuset i Paje på Zanzibar. Är ett regeringsstött sjukhus som drivs av doktor Hajji. Är tillgängligt för alla invånare måndag till fredag.  Till det yttre ser sjukhuset ut ungefär som dispensären i Nzega men verkligheten och omständigheterna är helt annorlunda.
Tio i topplistan över sjukdomar ser ut så här:
1.       Alla luftburna infektioner.
2.       Traumaskador.
3.       Öron, näsa, hals-sjukdomar, speciellt för turister.
4.       Diarré, speciellt under regnperioden.
5.       Vattenkoppor, Paje hade ett stort utbrott under 2011.
6.       Hudsjukdomar, som bett av sjölevande djur.
7.       Lunginflammation, drabbar mest undernärda barn.
8.       Ögonsjukdomar.
9.       Urinvägssjukdomar.
10.   Blodbrist, mycket utbrett.
Däremot har denna del av Zanzibar nästan ingen malaria, vid mitt besök fanns fem smittade i området. Anledningen är enligt doktor Hajji två strategier: alla turister äter malariaprofylax, och alla invånare sover under malarianät med långverkande myggmedel. Det senare möjliggjordes av ett bidrag från Bush-administrationen i Usa: till varje hus skänktes två myggnät med långverkande myggmedel. En gång per år sprayas det i samtliga hus och alla som får feber måste ta ett malariatest.
”På så sätt vet vi inom femton minuter om det är malaria eller inte. Det är ett enkelt exempel på hur en enstaka insats betyder mycket för en hel region.”
 
         Väsktillverkare i Paje.  Familj som lever av ”social turism”. Researrangörer som vill ge ett bidrag till lokalbefolkningen tar ofta sina turister till denna familj som lever i ett halvfärdigt stenhus i Paje. Kvinnan i familjen försörjer sig och sina barn på detta sätt. En väska tar cirka två dagar att färdigställa och säljs för runt 50 kronor.
 
 
Dessa frågor fick jag att besvara inom ramen för min stipenderapport:

1.       Har resan bidragit till en väsentlig kunskapsökning om det aktuella landet och utvecklingens drivkrafter?

 

Absolut. Innan resan läste jag flera böcker, intervjuade personer i min hemstad som bott och arbetat i landet och såg så mycket tv-program jag kunde. Det var nyttigt inför den verklighet som mötte mig. Väl på plats kunde jag med egna ögon se och genom intervjuer och flertalet studiebesök lära mig så oerhört mycket mer. Och inte minst få en egen förståelse för hur hårt arbete och hjälp och stöd vid rätt tillfälle kan föra en skola, en by, en familj eller ett litet samhälle framåt. Även det som kan tyckas vara myrsteg kan för individen vara livsavgörande.

 

2.       Har resan bidragit till väsentlig kunskapsökning om internationellt utvecklingssamarbete?

Definitivt. Både för hur viktiga de stora organisationernas arbete är och hur man kan arbeta i mindre skala, och hur de två strategierna kompletterar varandra. Här är ett område jag gärna skulle studera mera.

3.       Har stipendiet bidragit till ökat eller bibehållet intresse för det aktuella landets utveckling?

Definitivt till ett ökat intresse. Jag håller kvar kontakten med flera personer jag träffat på plats, har själv blivit fadder till barn på Varberg Home of Peace och har fortsatt att läsa böcker om landet. I maj kommer, som det ser ut nu, flera personer jag träffade i Nzega på besök till Sverige. Jag vill definitivt besöka landet igen och lära mig ännu mer.

4.       Har resan bidragit till ökat eller bibehållet intresse för utvecklingsfrågor och internationellt utvecklingssamarbete?

Definitivt ökat intresse. Jag planerar att lära mig mer om flera olika projekt och om hur flera organisationer arbetar på olika sätt i regionen för att bygga upp min kunskap ytterligare.

5.       Har resan resulterat i produktion av artiklar, inslag eller böcker?

Ett stort reportage i Göteborgs-Posten är planerat men ännu inte definitivt bestämt. Detta skall i så fall ha arbetet med Varberg Home of Peace i fokus.

6.       Har resan resulterat i föreläsningar där upplevelserna och information om det aktuella landets utvecklingssituation togs upp?

Inte ännu.

 
 
KOSTNADER:
Hade inte helt lätt att få skrivna kvitton! Bifogar de kvitton jag erhöll, flygbiljett,  samt utdrag med priser från de platser jag bodde på, transportfirman som bistod med bilkörning samt guide.
Marie Grahn
 
 
 
 

	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


