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Om hur Sydkorea förbereder sig inför en politisk omvälvning i Nordkorea

RESAN genomfördes 30 mars- 9 april
FÖRUTSÄTTNINGARNA förändrades i samband med besöket, när resan och intervjuerna/mötena bokades var läget ett annat än det akuta som hade uppstått på koreanska halvön när jag anlände. Detta förändrade DELVIS mitt upplägg, men inga möten eller intervjuer ändrades eller behövde ställas in. Snarare kompletterades listan.

MÅLET var att via intervjuer med forskare, medierepresentanter, andra ”experter” samt möte med ”vanliga” koreaner lära mig mer om relationen med grannlandet i norr och de förväntningar/förhoppningar/befarade problem som Sydkorea har/ser, inte minst efter tillträdandet av en ny ledare i Nordkorea för drygt ett år sedan.
Nu blev det alltså så att det hotfulla och turbulenta akuta läget gjorde att fokus till viss del fick flyttas mot mer kortsiktiga frågor, men det gick ändå, utan problem, att diskutera mer långsiktiga scenarier med de personer jag träffade.

Här en genomgång av några av de jag mötte och gjorde längre djupintervjuer med (utan speciell prioriteringsordning);

-Saktae Oh, chefsanalytiker på Standard Chartered Bank Korea
-Park Hyeong Jung, analytiker på Korea Institute for National Unification
-Hahm Chaibong, chef för tankesmedjan The Asan Institute for Policy studies
-Hung-Kwang Kim, nordkoreansk avhoppare som är chef för organisationen North Korea Intellectuals Solidarity
-Andrei Lankov, professor vid Kookmin Universitetet
-Jae Chul Shim, mediaprofessor vid Korea University
-Kim Ji-Eon, från presidentadminstrationen 
-Haakson Paik, chefsanalytiker för Seijong institutet
-Lars Danielsson, Sveriges ambassadör i Sydkorea
m.fl., m.fl.
bland andra som kan nämnas finns Minhee Chung, Grace Oh, Claire Kim, Choi Byung-il, Minhee Lee – som på olika sätt hjälpte mig att svara på frågor om situationen utifrån t.ex. företagens perspektiv och som ”vanliga” sydkoreaner.

NÅDDES MÅLSÄTTNINGEN?
Verkligheten ändrade förutsättningarna mer än önskvärt på ett plan, men gav mig samtidigt en mycket god inblick i hur tänkandet både i kortare och längre perspektiv är – både bland politiker, forskare, militär, företag och vanliga koreaner.
Därför kan frågan besvaras med ett JA, om än med en liten fokusförskjutning som tidigare nämnts.

GAV RESAN NY KUNSKAP?
Utan den minsta tvekan. Har besökt Sydkorea ett par gånger tidigare, följer landet relativt regelbundet, men den här resan var mer givande än jag hade hoppats på.

UTNYTTJANDE AV KUNSKAP/INSAMLAT MATERIAL?
Medverkade bland annat direkt i P1 morgon och Studio Ett med inblickar om situationen och diskussionen i Sydkorea.
Men den stora vinsten med resan var självklart den fördjupade kunskap och den mängd nya kontakter jag fick, och som jag kommer att ha stor nytta av framöver i mitt arbete. Och också kan dela med mig av till kollegerna på hemmaplan.

EKONOMISKA UTLÄGG
Har utnyttjat hela stipendiesumman (och mer därtill) för flyg, tio hotellnätter samt resande inom och utanför Seoul, samt viss litteratur. 

Tack för bistånd.
Mvh
Anders Ask, Stockholm 2013-04-22 







